

近年来,郟县公安局黄道派出所坚持“人民公安为人民”的宗旨,把人民满意作为衡量公安工作的标准,忠诚为民,守护平安,获得“全国公安机关爱民模范集体”称号,这是全市公安机关唯一获此荣誉的单位——

# 践行初心使命 厚植爱民情怀

本报记者 卢拥军 通讯员 高伦

## 新闻背景

5月25日上午,全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会在京举行,郟县公安局黄道派出所获得“全国公安机关爱民模范集体”称号,这是全市公安机关唯一获此荣誉的单位。

近年来,黄道派出所坚持“人民公安为人民”的宗旨,把人民满意作为衡量公安工作的标准,大力弘扬新时代“枫桥经验”,办好人民群众牵肠挂肚的民生大事,做好人民群众天天有感的关键小事,使辖区社会治安焕发勃勃生机与活力,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升,成为全市政法战线的一面旗帜。

表彰大会结束后,副市长、市公安局局长房国卫亲切会见了市获得此次表彰的先进集体代表及先进个人,号召全市公安机关向他们看齐,踔厉奋发、笃行不怠,砥砺奋进、勇毅前行,努力在新时代新征程中再立新功,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

5月27日,郟县县委常委、政法委书记张平怀代表县委、县政府赴黄道派出所进行慰问,向他们表示祝贺。

郟县副县长,县公安局党委书记、局长杨继朝说:“我们决心以习近平总书记和党中央的关心关爱为动力,以这次表彰大会为新起点,用脚踏实地的韧劲、敢于冲锋的闯劲、敬业奉献的干劲,在新时代公安工作中继续努力、奋勇向前,展现新担当、实现新作为,奋力谱写公安机关爱民、亲民、为民新篇章。”

5月28日,记者来到郟县公安局黄道派出所进行了深入采访。

千年古镇黄道位于郟县城区西北11公里处的大刘山腹地,是国家重点乡镇、国家卫生乡镇、全省美丽宜居小镇。辖区下设13个建制村36个自然村,有各类企业49家、学校10余所,常住人口2.03万,其中外来务工人员5600余人。流动人口众多,社会治安管理工作任务繁重。

守护这片土地安宁的是郟县公安局黄道派出所,全所10名正式民警与17名辅警挥洒青春与热血,用忠诚与奉献默默扎根于此,紧盯群众“家里事”、紧跟群众“烦心事”、紧贴群众“期盼事”,争做群众的“贴心人”。

前不久,黄道派出所被公安部评为河南省“枫桥式公安派出所”,而扛起这面大旗的旗手就是黄道派出所所长李兵。

时间追溯到2015年8月,在郟县公安局黄道派出所工作10年之久的李兵被组织任命为黄道派出所所长。

作为“全省优秀人民警察”“全市公安工作先进个人”“郟县优秀公务员”“郟县平安建设先进个人”以及“个人三等功”荣立者,李兵上任后以身作则、靠前指挥,把责任放在心上、把使命扛在肩上,带领全体民警辅警担当实干作为,倾心为民解忧,各项公安工作实现跨越式发展。

请看一组数字:7年涉法信访案件零发生、7年重大群体性事件零发生、7年个人极端暴力犯罪案件零发生、7年重大民转刑案件零发生、7年命案零发生、7年全所民辅警违法违纪零发生。

请看一组成就:获得“全国一级公安派出所”“河南省人民满意派出所”“河南省‘枫桥式公安派出所’”等称号50多个,被河南省公安厅荣记“集体二等功”1次。

心有忠诚,行有方向;心有梦想,方可致远。回望黄道派出所成绩时,李兵深有感触:“没有苦和累,哪有群众的幸福与安宁;没有难和险,哪有社会的平安与和谐。我们只有牢记使命,忠诚履职,依靠群众,植根群众,推进镇域社会治理现代化,才能撑起‘和睦黄道’‘平安黄道’”。



5月27日,郟县县委常委、政法委书记张平怀(前排左四)和副县长,县公安局党委书记、局长杨继朝(前排左五)看望黄道派出所民辅警并合影留念。  
本报记者 卢拥军 摄

## 1 巧解矛盾,为民办事“不打烊”

有人地方就有矛盾。群众遇到的小纠纷如果得不到妥善处置,往往会埋下隐患。如何快速化解矛盾,是新时代公安基层工作的重要组成部分。

近年来,黄道派出所紧盯“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的工作目标,按照自治、法治、德治相融合的基层社会治理思路,依托“警法联调”依法化解、“警调对接”联防联控,让为民办事“不打烊”的“枫桥精神”在黄道落地生根,将矛盾化解在农民房前屋后。

——依托警务室做深做细“一村一警”。向群众公开驻村民辅警姓名和联系电话,为群众提供24小时诉求服务。同时对接各村司法调解站,按照“四先四早”工作法,即排查在先,苗头问题早消化;教育在先,重点对象早转化;控制在先,敏感时期早防范;化解在先,矛盾纠纷早处理,对发生在群众中的矛盾纠纷进行依法化解,将矛盾纠纷由“事中事后调处”提升为“事前防控”,及时化解“小矛盾”,构筑“大平安”。

——依靠群众、发动群众参与基层社会治理,积极争取镇、村两级党组织支持,在各建制村组建了由离退休教师、干部、乡贤人士、村“两委”干部等组成的农村矛盾纠纷调解队伍,还在每个建制村设立了“和事堂”“说理室”,对于发生在群众之间、上升不到司法环节的矛盾纠纷,通过真情调解、民俗调解、乡贤调解等多元化方式进行化解。

——发挥人熟的优势,改进警务模式,变“你来找”为“我上门”,变“你来问”为“我宣传”,让群众深入了解警务,拉近了与群众的距离、密切了与群众的关系,运用“矛盾不上交”的“枫桥经验”,将矛盾化解在萌芽、管控在基层。

——坚持走群众路线,民辅警建立了建制村领导微信朋友圈、群防群治微信朋友圈、行业管理微信朋友圈等多个便于联系群众的新平台,有力促进了畅通民意、沟通互动、宣传教育等多项工作的开展。

由于成绩突出,该所被郟县县委授予“维稳标杆派出所”称号。

如何切实做到“平安不出事”,是提升群众获得感、幸福感、安全感的内在要求。

近年来,黄道派出所坚持以防为主,建立健全人防、物防、技防、心防的“四防”社会风险防控体系,实现了从“小治安”向“大平安”转变,把平安覆盖到田间地头。

——建立巡逻车巡防、武装定点巡防、亮灯夜巡、群防群治力量巡防,提升群众获得感、幸福感、安全感的内在要求。

如何把为人民服务落实到细微之处,落实到具体行动中,是时代考验公安民警的问卷。

近年来,黄道派出所树立“民心是最大的政治”理念,坚持服务为先,不断创新警务模式,将警务室打造成群众家门口的“派出所”,把服务延伸到农民院内巷口。

——传承“枫桥经验”优良传统,努力做好“放管服”便民利民工作。积极推行户籍业务六个办:一次办、马上办、立刻办、就近办、网上办、预约办。一是简化手续,在“放”上下功夫。

打击犯罪是公安机关的第一主业。

近年来,黄道派出所坚持“有黑扫黑,无黑除恶,无恶治乱,无乱强基”总基调,积极开展打击犯罪活动,坚决铲除犯罪滋生的土壤,净化社会治安环境。

——推行“两队一室”警务模式。“两队”即做强执法办案队和社区警务队,“一室”即做强综合指挥室,

建设一支政治素质过硬、忠诚干净担当、专业化能力扎实、敢于善于斗争的公安铁军是高质量发展的现实需要,更是做好为民服务、打造和谐稳定社会治安环境的需要。

近年来,黄道派出所坚持抓政治建警,做好党建带队建,不断强化纪律作风建设,让民警知敬畏、存戒惧、守底线。

——把党建责任扛在肩上、抓在手里。围绕政治建警的要求,在全体党员中开展“戴党徽亮身份、看业绩比贡献”活动,在接待大厅、户籍室等服务窗口设立“党员示范岗”,深入推进党建“引领工程”,不断筑牢忠诚警魂。在疫情防控中,重要执勤点成立临时党支部,

## 2 锚定平安,把稳治安“方向舵”

精准巡防“五位一体”巡逻防控体系,组建专职巡逻队和义务巡逻队,将4名社区民辅警、65名村(居)治保干部、61名企业保卫人员等全部纳入巡防力量。

——针对辖区厂矿企业较多的特点,在中联天广、石材开采矿区和各建制村、学校设置警务工作站,依法调解矛盾纠纷,切实为农民工解决权益保障问题;警务站配齐警用防护

装备,确保遇到突发治安案事件时拿出得上、用得着。

——扎实开展“万警助万企”活动。带着问题、带着目的、带着感情下企业,排查化解涉企矛盾纠纷,及时动态清除各类风险和隐患,不断增强企业防风险的能力;分包责任民警从企业最关心、最关注的实际问题入手,当好“法律宣传员”“安全管理员”“企业联络员”,帮助企业解决好烦心事、闹心事、揪心事,将公安队伍知晓法律、善于用法的优势转化为企业服务的实效,让企业家信心十足、腰杆更硬、干劲更大。

——推行“门易进、脸带笑、讲文明、办事快”工作标准。实行敞开门办公,做到微笑耐心服务、省心上网服务;爱心上门服务“三心”服务承诺;设置“群众休息室”和自助服务终端,自助终端放在户籍室,群众通过自助人像、指纹采集,自助缴费可实现身份证自助申请,从根本上解决群众聚集排队、排队办证、缴费难、取证久的问题。

由于成绩突出,黄道派出所户籍室被评为“全市文明户籍室”,户籍员王凯迪被评为“全县优秀户籍员”。

——筑牢政治忠诚。要深入学习贯彻习近平法治思想,毫不动摇地坚持党对公安工作的绝对领导,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,永远做党和人民的忠诚卫士。

——坚定担当责任。要强化底线思维,发扬斗争精神,毫不动摇地坚持依法严打方针,严厉打击各类违法犯罪活动。创新完善社会治安防控体系,坚持关口前移、源头治理,着力防范化解涉稳风险,全力维护社会大局稳定。

——坚守人民立场。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化基层社会治理,排忧解难以顺民意。积极推出更多便民措施,改进服务以惠民生,让人民群众获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

——勤于躬身奉法。要坚持不懈深化公安执法规范化建设,健全执法制度,完善执法程序,强化执法监督,规范执法行为,真正把严格规范公正文明执法落到实处,让人民群众在每一次案件办理中都感受到公平正义。

——严于律已养廉。要强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼,不断巩固深化党史学习教育和公安队伍教育整顿成果,树立正确的世界观、人生观、价值观,保持永不停歇、奋发有为的精神状态,充分展现人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

——扎实开展“万警助万企”活动。带着问题、带着目的、带着感情下企业,排查化解涉企矛盾纠纷,及时动态清除各类风险和隐患,不断增强企业防风险的能力;分包责任民警从企业最关心、最关注的实际问题入手,当好“法律宣传员”“安全管理员”“企业联络员”,帮助企业解决好烦心事、闹心事、揪心事,将公安队伍知晓法律、善于用法的优势转化为企业服务的实效,让企业家信心十足、腰杆更硬、干劲更大。

## 6 感言

在全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上,郟县公安局黄道派出所获得“全国公安机关爱民模范集体”称号。

这次表彰大会是对公安战线英雄模范集体和民警5年一度的集中表彰,也是首次以党中央、国务院名义对公安英模的褒奖,对于激励民辅警奋进新征程、建功新时代具有深远意义。

作为受到表彰的全国公安系统先进集体之一,郟县公安人感到非常激动、备受鼓舞、无上荣光。党和人民给予的崇高荣誉是对郟县公安机关的巨大褒奖和肯定,是对全县千余名民辅警的莫大鼓舞和激励,我们要倍加珍惜,决心把总书记的亲切关怀转化为强大动力,忠诚履行好党和人民赋予的新时代公安使命,再创公安工作新局面。

——筑牢政治忠诚。要深入学习贯彻习近平法治思想,毫不动摇地坚持党对公安工作的绝对领导,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,永远做党和人民的忠诚卫士。

——坚定担当责任。要强化底线思维,发扬斗争精神,毫不动摇地坚持依法严打方针,严厉打击各类违法犯罪活动。创新完善社会治安防控体系,坚持关口前移、源头治理,着力防范化解涉稳风险,全力维护社会大局稳定。

——坚守人民立场。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化基层社会治理,排忧解难以顺民意。积极推出更多便民措施,改进服务以惠民生,让人民群众获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

——勤于躬身奉法。要坚持不懈深化公安执法规范化建设,健全执法制度,完善执法程序,强化执法监督,规范执法行为,真正把严格规范公正文明执法落到实处,让人民群众在每一次案件办理中都感受到公平正义。

——严于律已养廉。要强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼,不断巩固深化党史学习教育和公安队伍教育整顿成果,树立正确的世界观、人生观、价值观,保持永不停歇、奋发有为的精神状态,充分展现人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

——郟县副县长,县公安局党委书记、局长杨继朝